MAHIBICTAY OBJIBICBIHBIH, bIJIIM BACKAPMACHI
bIJIIM BEPYIIH OKY-olICTEMEJIIK OPTAJIbIT bl

@ python’

«Python 0arnapnaMacbIMEH )KYMBICY» TaKbIPbIObIHAA
OOJIBICTHIK CeMHHAP-TMPAKTHKYM

AKTAY KAJIACBI
2023 JKbIJI



KOMMYVYHAJIBHOE
I'OCYJIAPCTBEHHOE VYPEXJIEHHUE

«YYEBHO-METOIUYECKHI

MAHFBICTAY OBJIbICBIHBIH
BIJIIM BACKAPMACBIHBIH
«BLIIM BEPYIIH OKY-oICTEMEJIK

GFEALRERD I(EHTP OBPA30BAHHS»
KOMM VYHAJIJIBIK = YIIPABJIEHHSA OBPA3OBAHMA
MEMJIEKETTIK MEKEMECI MAHTUCTAYCKOH OBJIACTHU
BYUPLIK IPUKA3
« ﬁ_» AKNANM 2(& KBLT N /- H.;g
AxTtay Kanacl ropoz Akray

HNudopmaruka noni myrajaimaepine apnaiaran «Python 6argapaamaceiMen
AKYMbIC» TAKbIPbIObIHAA 00/BICTBIK CEMHHAP-NPAKTHKYM OTKI3y TypaJibl

Binim OepyniH OKy-oicTeMeNiK OpTAJbIFBIHBIH iC-LIapanap JKOoclapbiHa
catikec, 2007 xbuirbl 29 Kapamanarsl NeS83 OyHpbIFbl HETi31HIe 9icTeMENiK KoJaay
KOpCeTy JoHe ic — Taxipube Tapary MakcaTblHzA BYWUBIPAMBIH:

1. 2023 xbuiaely 10 aknmaH kyHi Akray Kanacel M.Oye3oB aTeingarbl Ne2(
Kanmel Oiniv GeperiH MekreGiHae uHQoOpMaTHKa IIOHI MyFaliMIepiHe apHaJFaH
OOJBICTBIK CEMUHAPp - MPAKTUKYM OTKi3inciH (Oy1aH api — CemuHap)

2. Bexirincis:

1) ¥iipIMIacThIpy aJIKachlHbIH Kypamsl (1-Koceimia);

2) Cemunap 6arzmapnamacs! (2-KOChIMIIIA);

3. AynaHIbIK, Kanajblk Gitim OemiMaepine:

Cnukepnepzaiy  xkymbicTapsl 2023  KbUIIBIH 6 aKmaHbIHA neiin
umco.aktau@mail.ru nomraceiHa xiGepiici.

4.bulim  OepyAiH  OKy-oflicTeMeNiK  OpTaNBIFBIHBIH  )KApaThLIBICTaHY-
MmareMaruka OeniMiHiH xetekiici (111 KusHosa):

CemuHapsl THICTI JeHTeHe YHBIMIACTHIPHII, carallbl OTKIi3Y jKayarnKepuriiri
TaIChIPbUICHIH.

5. ByWpBIKTBIH ~ OpBIHAANBICBIH ~ OaKbulay — AMPEKTOPIBIH  OpbIHOAcaphl
K.KymabaeBara KYKTeNCiH. |

JlupexTop N/ e -7 JK.YmbGeroBa

000067




Binim GepyniH OKy-oicTeMEIiK
opTanbirbiHbIH «03» akman 2022x.
Ne 31-HK OyiipbIFbHA

1-kockimiia

¥ibIMIACTBIPY AJKACBIHBIH KYpPaMbl:

KymabaeBa
Kemickyn KeTKi3reHKbI3bI

KusnoBa

[onnan OpeiHOACapKBI3bI
KazbekoBa

Atiman TeMipKyJIKbI3bI
YTenbeprenosa

Kanbora KaiipOalKbI3bl

Haypnsi30aeB
Opsibacap KbI3bUTFYIIYIIBI

binimM GepyaiH OKy-91iCTEMETIK
OPTAJILIFBIHBIH, JTUPEKTOPIbIH
OpbIHOAcaphI

binimM GepyaiH OKy-91ICTEMETIK
OPTaJILIFBIHBIH, KapaThIILICTAHY-
MaTeMaTHKa OOJIIMIHIH >KETEKIIICI;

binimM GepynaiH OKy-91iCTEMETIK
OpTaJbIFbIHBIH 9ICKEPI;

AKTay Kanachl OOMBIHIIIA O1JTIM
oenimiHIH «OKYy 9/1iCTEMENIK
optaibirel» KMM  onickepi

M.Oye30B atbiHAaFbl Ne20 >KaJIrbl
OiiM OepeTiH MEKTENTIH
JTAPEKTOPHI



2023 xbuisl «03» aknad
Ne 31- HK OyiipbiFbIHa
2-KOCBIMIIIA

O0abIcTBHIK MHGpOPMATHKA NIOHI MYFaJliMIepiHe apHAJIFaH

CeMUHMHAPAbIH

BATTAPJIAMACHI
TakbIpbIObI: «Python OarnapnamaceIMEH KYMBIC)
OretiH KyHI, yakbiTbl:  10.02.2023 %., Oactanysl carat 09.00
OTeTiH OpHBI: Akray Kanmacel, M.Oye30B arbiHaarsl No2(

XKanmbl OUTiM OepeTiH MeKTeOi

Makcartbi: MyrangiMepre 9JIiCTEMENIK Koaay KoHeE 1c-ToXipuode anmacy.
Monepatop: KazoekoBa Aiiman TeMipKWIKBI3HI - O11iM OepyIiH OKY-
OMICTEMEITIK OPTAJIBIFBIHBIH dJIICKEP1

O0abIcTHIK MHGOPMATHKA IHI MYFaJIiMaepi

Karbicymbliap: O06bic 00ibIHIIA KAkl O11IM Oepy YbIMIapbIHBIH
uHpopmaTHKa MIOHI MyFaniMaepi
Karbicymbuiap canbi: 50

09.00-09.30 AJIFBI CO3.

Kymabaepa XKemicryn KeTkizreHKbI3bl, binim 0epyaiH oKy-
9IICTEMENIK OPTaJIbIFbl JAUPEKTOPIbIH OpbIHOACApPbI

09.30-11.00 JKacakosa TonkbiH HeiFrMeTKbI3bI, AKTay KaJ1achl,
M.Oye30B arbiHaarbl No20) xanrbl 011iM OepeTiH
MeKTeO1HIH MHPOpMATHKA MTOHI MYFajliMi, TIeJaror-
3epTTEYIIII.
«Python npocpavmmanay mininoe Col3bIKMulK
aneopummee ecenmep Woleapy»

11.00-12.30 Myxan Arbip3a Opaanbikbi3bl, AKTay Kajackl, Ne2 1 skamsl
Ol1iM OepeTiH MeKTeO1HIH HH(DOpMaTHKa MTOH1 MyFalliMmi,
e aror-3epTTeyIIi.

« Tapmaxmanean aneopummoepoi npocpammaiayy

14.00-15.30 CynetimenoBa Cabupa AOiKaaipKbI3bl, AKTay KaJlachl,
No21 >kanmbl 6151iM O6epeTiH MeKTeO1HIH nHGOpMaTHKA MTOHI
MyFajgiMi, Teaaror-3epTTeyIl.

«[{uknoix ancopummoepoi npoepammanay»




15.30-17.00 | KynryapoBa Aiinana, Akray Kayiacbl, M.Oye30B aTbIHAAFbI
No20 >xanmbl OuUTiM OepeTiH MeKTeO1HIH UH(OPMATHKA TTOHI
MYyFaIiMi, eaaror-capariisbl.

«Maccuemepmen xcymovicy

17.00-18.00 | AnmaGeprenona I'yiabp3ama OHmgaraHKbI3bI, AKTay KaJlachl,
Nel4 sxanmbl O11iM OepeTiH MEKTEO1HIH MH(OpMaTHKa MoH1
MyFajiiMi, Meaaror-3epTreyluil.

« Daunoapmen Hcymolc»

18.00-18.30 | CeMuHapbl KOPBITHIHABLIAY, TIKIP aaMacy




PYTHON ITPOI'PAMMAUJIAY TUUITHAE CBI3BIKTbBIK
AJI'OPUTMI'E ECEIITEP LIBITAPY

KacakoBa ToaxkbiH HbIFbIMETKbI3bI,
MamnfrbicTay 00JILICBIHBIH 0ij1iM 0aCKapMaChIHbIH
AKTay KaJjacbl 00MbIHIIA OLTIM 06JIIMiHIH
«M.9ye30B arbiHaarsl Ne2( xajmbl 0ij1iM OepeTin
MeKTeI» KOMMYHAJIAbIK MEeMJICKETTIK MeKeMeCiHIH
HH(POPMATHKA MIHI MYFaJIiMi, eJaror-3eprreyuri

Python mporpammanay TisiiH koMmbsroTepre Mbicautbl, Python-aeix 3.7.2
HYCKachIH https://www.python.org/downloads/ caiiteiHaH Kemmipim airyra
oonmanbl. OHBI OapJIbIK KOJIIaHOANBl TporpamMMaliap CHUSKTHI OpHATapbl.
[Iporpammanay TUTI KOMIIBIOTEPTe OpHATBUIFAH COH, OHBI ICKE KOCYFa
OoJ1adbl.

Python nporpammanay TiJlIMEH TaHbICY

ApndMeTUKANBIK, Crangaptrel

Ti.ﬂ aﬂ(paBMTi ﬂ,epel('l'ep TVII'Ii ﬂePEKTep TMI-” BPHEKTep dJVHKLLHﬂﬂaD

20 20 20 20 20

30 30 30 30 30



https://www.python.org/downloads/

ChIBBIKTBIK aJIrOpUMIe MporpaMMaiap Kypy.
1-ranceipma.Tomenzeri ¢purypanapabl SKpaHFa MIbIFapaThIH TPOrpaMMaHbl
KYpacThIpy.
Print(‘Shyrsha’)
print("  *')
print(" ',"*"*3)
print(" ',"*'*5)
print("',"*" *7)
print(","*'*9)
shyrsha
*

*k*
*Kkkkk
*kkkkkk

k*kkkhkkkikkk

2.Cannap
1
22
333
4444
55555
2-TancbipMa. bepuireH canaapAblH HUGPIApBIHBIH OYTIH OOJIriH KoHE
KanabIFbiH (//, %) Tabyra nporpamMma KypacThIpy.
a. a, b OytiH canmapel OepinreH. Ocbl CcaHAAPIBIH KOCBIHIBICHI MEH
KOOCUTIHIICIHIH COHFbI
U dpraapbIHbIH KOOSHTIHIICIH KpaHFa MIbIFapy.

Mpgicansl Hotnxe
11 /
3

a=int(input(‘a-man ber"))

b=int(input('b-man ber"))

c=a+b

k=a*b

n=c%10

z=k%10

print(n+2z)

0. a HaTypal caH O6epinreH. CaHHBIH COHFBI ITU(PPBIH TAOBIHBI3AAP.



MpeIcanbl Hotmxe

65 5

120 0
B. Exi TaHOanbl canaapabIH IU(pIapbIHbIH KOCBIHIABICHI MEH KOOCUTIHIICIH
Taoy.

MpurIcanbl Hotmxe

15 6,5

24 6, 8

r. YiraHOaibl

CaHHBIH

KOCBIH/IBICHIH TA0ATHIH

1(xy3airi) sxoHe 2(OHABIFBI)IU(PIAPBIHBIH

IporpamMma KypacThIpy.
MpuIcanbl Hotmxe
122 3

875 15

r. TepT TaHOAJbI CAaHHBIH EKIHII (3KY3/Ir1)KoHEe YIIIHIIOPBIHAA (OHJIBIFHI)

TYpFaH HUQPPIIAPBIHBIH
KOOEHTIH/IICIH Ta0ATBIH POrpaMma KypacThIpy.

MpgIcansl Hotnxe
4523 10
6981 12

n. Exi TtanOanel can Oepinred. bactankbl caHHBIH UU(pIapblH Kepi

OPHAJIACTBIPY
AKbUIbl AJIBIHFAH JKaHA CaHJIbl LIBIFAPY.
Mpbicaibl Hotmxke
65 56
93 39

€. Yur ta"Oainbl cad OepinreH. bepuiren caHHbIH OipiHII ITUMPHIH HIBIFAPY
(ky3aik). Kesneiicok can Tafyay apkeuisi( 100-999)

MpgEIcansl Hotnxe
65 6
89 0

3-tanceipma. N CeKkyH] yakbIT OepuireH.bepiared ceKyHaATapibl CaraTIieH,
MUHYT  JKOHE  CEKyHJANEH  OpHEKTEHTIH  mporpamMma  KypacThIp.
N(0<N<86400)- OyTiH caH.

N = int(input())



K = N//3600

N = N%3600

P = N//60

N = N%60

print(K,'sagat’, P, 'minut’, N, 'sekund’)
Mpbicanbl Hotmxe
16896 sagat 41 minut 36 sekund
2 0 sagat O minut 2 sekund

a.¥3biHIbIK L muuinMerpne OepinreH. bepuireH Y3bIHABIKTH KUJIOMETD,
METpP, CAHTUMETP KOHE MUJUTMMETP/IE OPHEKTEHTIH TporpaMma xasy.

Mpeicaisl Hotmxke
1012552 1km 12 m55cm 2 mm

4-tanceipma. Cyperre OepiireH OeJMEHIH OIIEMACPIH  €cenTey,
IporpaMMachiH KYpYy (MaTeMaTHKaJIBIK €CerTep)

1. benmeHiH efeHIHIH ayIaHbIH Taly.

2. besiMeHIH IepuUMETpIH eCenTey.

3. besnMmeH1H TOPT KaOBIPFAChIHBIH ayJaHbIH Ta0y.

4. beaMeHIH KoJIeMiH ecerTey.

5. benmeH1H kalnbl O€TiHIH aydaHbl

—
3Sm™
L5 -
| ==

a = int(input())

b= int(input())

¢ = int(input())
S=a*b

P =8*(atb+c)

S1 =2*c*(at+b)

V = a*b*c
S2=2*(c*(a+b)+(a*b))
print(S,P,51,V,S2)



a. AnneiH, Camxap xoHe Ackap yuieyi OanblK aynayra Oapasl. bananap
colikeciHiie canbl k, | )xoHe m OonatbiH OanbiKkTap aynanel. Jloctap
ayJiaraH OaJIbIKTapblH TEH OeJIin ajica, ojapra Hellle OalbIKTaH Keiaedl?
Hemie 0anbik Kanmaapl? [Iporpamma Kypy.

Mpeicaisl Hotmxke
8711 8
2

b. Mexkren kepkeM eHOek cabarbiHa 12 M MaTta catbin ajaabl. LIBIT eH
x10ek matara 2340 teHre Tesneni. 1 merpiniH O6arackl 420 TeHre TYpaThIH
K10ek matajgaH 3 meTp cathinl anbiHAbL. IIIbIT MaTaHblH 1 MeTpl KaHia
TEHI'e TYpabl?

Tanceipma: 1.EcenTiH MareMaTHKalbIK IICNIYIH Tayblll, OHBIH
mporpaMMa KoJbIH KYPacThIpy.
2. Ecenrteri mamamapasl aiiHbIMaNBLIAP apKbUIBI O©pHEKTEI, omMOeoOarr
mporpaMMa KoJbIH KYPacThIpy.

a) CaThIn anbpIHFaH MaTaJlapAbIH KaJIIbl Y3bIHIBIFBI — i

9) bapibIK )kyMcasiFaH aKiia — S.

0) 1 M ki0ekTiH O0arachkl — M, CaTHII aJbIHFAH K10E€KTIH Y3bIHABIFBI — N

C. X, Y ’oHe z aliHpIMaJbLIapbl 0ap epHEK OepiinreH. AWHBIMAIBLIAPIBIH
Ke3 KEeJITeH MOHJIEPIHJE OChl OPHEKTIH MOHIH €CENTEeHTIH Iporpamma

KYpacTbIpy.

2x%2—yz  6x—z
a= +
|x — 97| 8xz — 2y
Meicansl Hotmxe
121 1.25

d. Ka3akcTaHHBIH COJITYCTIK, IIBIFBIC, OHTYCTIK, OAaThIC JKOHE OPTAJIBIK
OOMIriHIH KbIC ME3rUTiHAErl Olp KYHAIK KYH pailbl KaWjbl JEepeKTep
OoeputreH. Ochbl JepeKTepil MajalaHblll — eniMi3feri Oip KYHAIK KYH
palbIHBIH OpTallia TeMIEpaTypachlH aHBIKTAUTHIH MPOrpamMma KypacThIpy

Mpeicanel | Hotmke
-16 4

-12
11
5

10



€. Mapart nien Epkin aynanarel Kipoimrep/i Tacsiipl. Mapat P kipmim, an
Epxkin oran kaparanga K kipmim kem TackiFan 0osca, ekl 0ana OapibIFbl
Henle Kipmiil Tackirad? EcenTiH mporpaMMachIH asy.

Meicaisl Hotmxke
150 50 250

f.Temenne Ocpinren mporpamMma KojabiHaa a= 486 Oosca, oHAa KaHak
HOTIKE anambI3? [IporpaMMaHbIH KbI3METIH aHBIKTAY.
a = int (input())

X = a//100

y = (a//10) %10
Z =a%10
b=x*100+z
print (b)

g. backerOom oWbIHBI 4 KE3E€HHEH Typaabl. Op KE3eHJIErl €Ki
KOMaHJaHbIH JKWHAFaH YIAlJapbl >KEKe-)KeKe KaTapiapjaa OepiireH.
OWBIHHBIH KOPBITBIHABI HOTHIXKECIH ToeMeHJeri QopMarra »dKpaHFa
IIBIFAPATHIH MpOrpaMMa KypacThIpy.

Mpeicanbl Hotmxke
157 71:73
12 18

25 33

19 15

h. Kynsl K, P :xoHe N TeHreIik MoHeTajlap KeMeriMeH S TeHIreHi eH
a3 caHMeH KaJjai tejeyre 0osaabi? IlporpaMMachbiH KypacTbipy. S,
K, P :xone N — OyTin cangap.

11



Mpicabl Hotmxe | Tycinaipme
2171051 24 21+1+2
345100105 8 3+4+1

TAPMAKTAJIFAH AJITOPUTMAEPAI ITPOI'PAMMAUJIAY

T—

Myxan Arbip3a OpaajbIKbI3bl,
ManfrbicTay 00J1bICHIHBIH OLTIM 0aCKApMaCbIHbIH
AKTay Kajachbl 0oMbIHIIA Oi1iM OeJtiMiHiH ""Ne21

sKaJmbl OLTiM OepeTiH MekTen'" KOMMYHAJIBIK
MEMJICKETTIK MeKeMeCiHIH MH(OPMATHKA MIHI
MYyFaJiMmi, mexaror-3zeprreyuri

Tapmakranran ajaropuTM — OpBIHIATYBI KepeKk Kagam Oenriii Oip
IIAPTTBIH OpPBIHAATY HEMece OpbIHAaJIMayblHa OaJIaHBICTBI  JKY3ere
aCBIPBUIATBHIH AJITOPUTM.

Python nporpammarnay TisiHae e mapT TeKcepyre apHainFraH apHaiibl If -else
OIepaTopbl KOJaHbIIaAbl. AFBUIIIBIHHBIH «if» ce3i «erep», an «else» cesi
«9iTHece» MarbIHACHIH Oepexi. if-Ten kelin mapt jka3puTabl.

v

Wa Aok

Wafp

1-komaHpanap
Mok 6norsbl

SR 1-KomMaHaanap 2- KOMaHjanap

L Gnarel Gnarel

2-KkomaHganap |
6rorel | |

v Y

1-cxema. 2-cxeMa.
KpIcKa *a3plny KYPBUIBIMBIHBIH ToJbIK Ka3blTy KYPBUIBIMBIHBIH
0JI0K - cXeMachl OJIOK - CXeMacHhl
if mapr: if mapt:
1-komaHanap 00Tkl 1-xoMaHnamap OJIOTHI
2-koMaHaamap 00Tl else:

2-koMaHzaamap 00Tkl
KpICcKa *a3plny KYPBUIBIMBI ToJIBIK JKa3blTy KYPBUIBIMBI

12



1-ranceipma. K canbl OepinreH. Ocbl CaHHBIH XY HEMECE TaK EKEHIH
aHBIKTAWUTBIH TIporpamMma Kyp. Erep can tak Oosca, skpanra 1, oiitriece 0
IIBIKCHIH.
#119-b 1-t
K=int(input("K="))
If K%2==1:

print("'1")
else:

print("0")

Mbicansi Hatuxe

17 1
62 0

2-tanceipma. Benocunenmn bypabait Tpaccaceinma V m/c KbpUIIaMIBIKIIEH
Ko3fajnca, S M koAbl T cekyHaTa xypin ete ana ma? AHbIKTa. Erep »xypin
eTCE «la», OWTMece «joq» JKayamnTapblHbIH Oipl JKpaHfa IIBIKCHIH.
JlepekTepaiH eHriziny peti: V — KbUIIaMIbIK,

S — xoi1, T — yaKpIT.

#120-b 2t

V,S,t=map(int,input().split())

t1=S/V

if tl<=t:

print("ia") Mblcansl Hatmxe

) 5100 15 jog
else: 10 800 90 ta

print("jog")
3-tanceipma. KpicTa KyH >KbUlbl OoJyica, My3 YCTIHJIE XOKKEW OHHai
aJIMaMChIH. 7-ChIHBIN OKYIIbLJIApbl OYTiH cabaKTaH KEeWiH XOKKEH OMHaybl
KocmapJsan oTblp. MyfajiiM OKYIIbUIApFa COHFBI YIII KYHI1 TIpKEIreH aya
TeMIieparypacsl t reMneparypagaH ToMeH OOJIFaH JKaraan1a
FaHa XOKKeH oWHayra OoJlaTbIHBIH eckepTTi. bepuiren nepektepi
A JaJIaHbIIl, OKYIIbLIAP
OYriH XOKKeW oiHai aja Ma, oJijie¢ OWHal anMmail Ma, COHbI aHBIKTAWTHIH
nmporpaMma Kyp.
Hepexrtepai enrizy peri: COHFBI YIII KYHJET aya pallbIHBIH MOHJEpI: a, b, ¢
)oHe t Tremmieparypa.
#119-b 3-t
a,b,c,t=map(int,input().split())
sr=(a+b+c)/3
if sr<t:

. . Mblcanst HaTuke
print("ia") -8-10-6-5 ia

-3-6-4-5 jogq
13



else:
print(*joq")

Kipicripisiren maprrapasl mporpamMmmaJiay
[IIapT TeKcepy omepaTOpPBIHBIH KYpaMblHJA €KIHINI IHapT TeKCcepy
omnepaTopsl KOJJAHBUICA, OHJA MYHAAW MIAPT TEKCepy — KipicTipijirex
IIAPT TeKCcepy JICI aTaiajbl.
Kipicripisiren maprrapabl KoJAaHyAbIH 1-HyCKachI:
If 1-maprt:
1-komaHanap 60Tkl
else:
If 2-maprt:
2-KoMaHaamap 00Tk
else:
3-KoMaHaaIap OJI0ThI
KipicTipliiren maprrapabl KOJJIAHYIbIH 2-HYCKACHI:
if 1-maprt:
if 2- mapr:
1-xkomaHanap OJIOTEI
else:
2-KoMaHj1asap 0J10Tbl
else:
3-KoMaHaayap 0J10Tbl
Kipicripisiren maprrapabl KOJJIaHYAbIH 3-HYCKACHI:
if 1-mmapr:
if 2-mmapr:
1-komanaanap 6J10rbI
else:
2-KoMaH1amap OJI0ThI
1-tancbipma. DyHKIUAHBIH MOHIH €CENTEHTIH MporpaMma KypacThbIp.
Kypacteipran mnporpamma KipiCTipUIreH apTTapAbl KOJJIAHYABIH Kai
HYCKAaChIHA KaTabl?
x + 100,erepx > 0

y = 20, erepx = 0
x?, erepx < 0
#123-b 1-t
x=int(input("'x="))
if x==0:
y=20

14



else:
if x>0:
y=x+100
print(y)
else:
y:X**Z
print(y)
3-ranceipma. P canwl Oepinren. P cansl 0-1eH yiakeH Oosca, OHJIa CaHHBIH
KyObIH Tam, 0-1eH kem 6oca, onaa oran K canbin Koc, 0-re TeH Oosca, oHzia
caHHaH Z-T1 a3aiT.
Hepexrepai enrizy peri: P, K, Z.
#124-b 3-t
P, K, z = map(int,input().split())
if p>0:
y=p**3
print(y)
else:
if p<0:
y=p+k
print(y)
else:
if p==0:
y=p-z
print(y)

Meicansl Hatume
-815-6 7

4-tancpipma. Input.txt moTiHmik ¢ainbiHga apangapsl 00C  OpBIHMEH
aXpIpaTburaH a, b >xoHe ¢ OyTiH cammapel Oepinren. Kipicripiiren
mapTTapJbl KOJJAAHBIN, YII CAaHHBIH KIMIICIH TabaThIH Mporpamma Kyp.
Hotuwxeni output.txt daiinbina xas.

#124 b 4-t

f1 = open("input.txt", "r")

f2 = open("Output.txt", "w")

a,b,c = map(int,f1.readline().split())

if a>b:

if c>h:
min=Db

else:

15



min=c
else:
if a>c:
min=c
else:
min=a

f2.write (str(min))
f1.close()
f2.close()

Input.txt Output.txt
451729 17

Kypamabl miaprrapasl nporpaMmmasiay

Kypamabl maprrap JereHiMi3 — JIOTHMKAJBIK aMalijap KeMeriMeH
TyTac Oip mapTkKa OIpIKTIpUIreH OipHele KapanaibiM mapT.

JlorukajablK Ke0eiTy (KOHBIOHKIHA — «and») nereHimiz — eki
HEMece OoJaH Ja Kell MIKIPAEPIl <OKOHE» JKAIFayJbIK IIbLIAybIHBIH
KoeMeriMeH OipikTipy amanbl. «KOHBIOHKIUS» CO31 <OKOHE» JKaJIFayJbIK
HIbIaybIHA COMKEC KENeIi.

Jlorukanelk Kocy (au3broHKIUMsA — ‘or’). Exi Hemece omaH ga ke
MIKIPJIEPIl «HEMECE» KaJIFayJbIFbl KOMETIMEH OIPIKTIPY aMalibl JI02UKAIbIK
KOCy HEMECE Ou3blOHKYusa Aen atananbl. «JM3bIOHKIUS» CO31 «HEMece»
KaJFayJblFbIHA COMKEC Kemel.

JlorukanslKk Tepicke wbIFapy (uHBepcusi — ‘not’). «EmMec» ce3iHiH
KOMETIMEH MIKIpJll TEpICKE IIbIFAPy aMalbl JIOSUKAILIK MeEPICKe Ubleapy
HeMece uxsepcus Aen atananbl. « IHBepcHs» Co31 «IYphIC eMecy», «TEepPICKe
HIBIFAPY» CO3JIEPIHE KOHE «EMEC)» CO3IHE COMKEC KEJIe/Il.
1-Ttancbipma. TemeHer KecTelneri JIOTMKAIBIK ©pPHEKTEP/IiH MOHIH Tarl.
(true, false).

a b JoruKaIbIK epHeK JlorHKaJIbIK 6pHEK

10 56 a>Hor b>a a%5==0 and b>a

0 1 a>b or b== a>b and b==

8 -7 a<50 or b>a a //2!=1 and b+15==a

-8 -9 a>-8 or b== a*+%2>0 and b==a-1

7 D a==> or bl=a a+b==17 and bl=a
#128-b 1-t

a=int(input("a="))
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b=int(input("b="))
print(a>5 or b>a)
print(a%5==0 and b>a)
Haruxe:
a=10
b=56
True
True
3-TancbIpMa. Apanapbl 00C OpbIHMEH aXbIpaTbUIFaH a, D JkoHe ¢ OyTiH
canzapbl oepinreH. Ocbl caHIapAbIH YIeyl Je OH caH Oojca — 1, O6ackaiia
OoJFaH JKaFai1a HOTHKE peTiHe skpanra 0 caHbI MIBIKCHIH.
#129-b 3-t
a,b,c=map(int,input().split())
if a>0 and b>0 and ¢>0:

print(1)
else:

print(0)

Mblcansl HaTtuxe
5-68 0

4-tancwipma. Kipy daitneiaga tept TanOansl N OyTiH caHbl OepiireH.
Kypampl mapTThl naiianasblll, OChl CAHHBIH MaJMHAPOM €KEHIH aHBIKTA.
Erep can manmunapom Oojica — 1, oliTriece HOTHXKE peTiHAe dKkpaHFa 0 caHbI
MIBIKCHIH. [lanuHapoM caH OH JKarblHAH Jla, TEpIiC >KarblHaH Ja OKbIFaHJa
Oipaeit can 6omaawl. Mpicaibl, 2662 manuaapoM, ann 2686 majauHIpoM emec.

#129-b 4-t

n=int(input("N="))

a=n//1000

b=n//100%10

c=n//10%10

d=n%210
if a==d and b==c:
print(1)
else:
. nrint(N)
Input.ixt Output.txt
4224

3423 0
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S-tancbipma. K — yir tanOaner can. Ocbkl caHHBIH ITU(pJIapbIHBIH, 1ITHIE
e3apa TeH 0oJaThIH eki 1udp 6ap Ma? Aubikta. Erep 0ap Oosca — 1, oiiTniece
0 caHbIH 5KpaHFa HMILIFAPY KEPEK.
#129-b 5-t
K=int(input("K="))
a=K//100
b=K//10%10
c=K%10
if a==b or b==c or a==c:
print(1)

else:

print(0)

Meblcans Hatunxe

343
486 0

—

2-TanceipMma. a, b, ¢, d canmapsel Oepinred. Ocbl caHIAAPIbIH €H YJIKCHIH
Ta0aThIH NMpOrpaMMa Kyp.
130-b 2-t
a,b,c,d=map(int,input().split())
if a>=b and a>=c and a>=d:

print(a)
elif b>=a and b>=c and b>=d:

print(b)
elif c>=a and c>=b and c¢>=d:

print(c)
elif d>=a and d>=b and d>=c:

print(d)

Mbicans Hatume
14 26 98 52 98

3-tanceipma. Jlanagarsl KyFbIH. KacKbIp MEH TYJIKI eKeyl O1p yaKbITTa
KOSTHIBI KOPIM KaJbIl, OHbI Kya >keHenmi. KosSHHBIH JKbUIIaMIBIFBI V M/C,

KACKBIPIbIH KbUIIAMABIFBI M M/C, all TYJIKIHIH XK >H.
130-b 3-t ? ?‘T
?ﬁ

v,m,k=map(int,input().split()) N :
print('0") i Pl U
1-cypem. 3 TaniceIpMara
WJLTIOCTPAIASA

M/c
A

18



elif v<=m:

print('1")
elif v<=k:

print('2")

A Meicansl Hatuwe
15 12 14 0

S-TtamchIpMa. X caHjgap ociHae x1 skoHe x2 OyTiH caHAbl HYKTelepl
OepuireH . A HYKTeCi OChl caHAap apajblFbiHa kata Ma? AHbIKTa. Erep A
HYKTEC1 OCBhl CaHJIap apalibIFbIHJA jKaTca, JKpaHFa «iay, SWTIEce «joq»
HOTHIKEC] IIBIFATHIH OOJICHIH.
#131-b 5-t
x2,x1,A=map(int,input().split())
if X2>A or A<x1:

print(‘ia")
else:

print(‘jok")

Meicanbl HaTu:He x2 A xl X

€ 272 la : ~ MMachH
Kypactelp. Erep can mamuHapom Oosica — 1, oifTmece HOTHXE pETIHJE
OKpaHtra O caHbI HIBIFATHIH OOJICHIH.
#131-6-t
n=int(input())
al=n//10000
a2=(n//1000)%10
a4=(n//10)%10
a5=n%10
iIf al==ab and a2==a4 N
print('1") 15853 0
else: 25652 1
print('0")

Hatuxe

Tanaayabl YUBIMAACTBIPY
[TporpamMManay ke3iHjae OipHerie 6anamMa HYCKaJaH OipiH Tapaay ymriH if —
elif — else KypbUIBIMBIH KOJIJaHyFa OOJIAIbI.

X
. — ~_ M8
if 1-waprt: Hlfi//_&
1-komaHganap 6norbl ox
elif 2-wapT: —
2-komanganap Grorel 7 BN
else: ~

x /
[\S
I\

-komaHaanap Gnorsi
3-komaHganap 6norel P 19

I-cxema. if — elif — else KypBIIBIMEBL 3-omaHaanap Gnare|




1-tancbipmMa. Al aTayblHbIH HOMIpDIHE Kapall, OHbIH aTayblH TaOaTbIH
nporpamma
MEH OJIOK-CXeMa KYP.
BepisireH TancelpMaHbl OpbIHJAAFaH/a CO3MIKTI KoJijaHaMbI3. Ce3ikKe
au aTayJlapbIHbIH
HOMIPiH KIJIT, aJ1 aKl aTayblH MJHI peTiH/le CAKTauMbI3.
#136-b 1-t
I=int(input(*ai cani:"))
Al={1: "Kantar",
2: "Akpan",
3: "Nauriz",
4: "Sauir",
5: "Mamir",
6: "Mausim",
7: "hsilde",
8: "Tamiz",
9: "Kirkyiek",
10: "Kazan",
11: "Karasha",
12: "Jeltoksan",}
print(Al[i])

Mbicansl Hatuxe
3 Nauryz

2-tancbipma. O-meH 9-ra pgediiHri mudprapapl €HTI3IN, OJapAblH aThIH
KOPCETETIH K00a JanbIHa.
#136-b 2-t
n=int(input("0-9 dein candi engiz="))
if n==0:
print("nol")
elif n==1:
print("bir")
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elif n==2;

print("eki™)
elif n==3:

print("ush")
elif n==4

print("tort™)
elif n==>5;

print("'bes")
elif n==6:

print(“alti')
elif n==7;

print(*'sheti')
elif n==8:

print(*'segiz")
elif n==9;

print(*'togiz')
#136-b 2a-t
i=int(input(*'can engiz:"))
C={ 0: "nol",

1: "bir",
2: "eki",
3: "ush",
4: "tort",
5: "bes",
6: "alti",
7: "sheti",
8: "segiz",
9: "togiz",}

print(C[i])

Mblcansl Hatuxe
3 ush

3-tanceipMa. bip aigarel KyHAEpAIH HOMIpiHE Kapal, aWablH Kai
OHKYH/IIT1HE KaTaThIHBIH aHBIKTAWTHIH MMPOrpaMMa Ka3.
#136-b 3-t
n=int(input("Kyndi engiz="))
if n>=1 and n<=10:
print(1)
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elif n>=11 and n<=20:
print(2)

elif n>=21 and n<=31:
print(3)

Meicansl Hatue

29 3

HUAKJIIIK AJITOPUTMIEPAI IPOTPAMMAJIAY

CyJaeiimenoBa Cadupa AOAUMKaIMPOBHA
MamnrbicTay 00/1bICBIHBIH OLT1IM
0acKapMacbIHbIH AKTay KaJ1aCbl 00MbIHIIIA
Oistim OeJtimiHiH ""Ne21 xkanmbl Oi1iM OepeTin
MeKTeln' KOMMYHAJIbIK MEeMJIEKETTIK
MeKeMecCiHiH MHpopMaTHKa IIOHI MyFaJimi,
neaaror-3eprreyui

FOR HUKJII

Bipnerne per kaliTamaHbIll OpbIHAATIATEIH OSITLI O1p ic-OpeKeTTep i
CUIATTAUTBIH aJITOPUTMJIEP TOOBI HMKJIAIK AJrOPUTMEP JICT aTajlajibl.
[IporpamMmanayna UMK HaKThl IIapTKa OalllaHBICTBI OPEKETTEPl
OipHellle peT KailTanan opblHAayFa MYMKIHJIIK Oepe/i.
[Huknmik  anropuTMmaepll  HalijaiaHyga  mOporpammanay — TUTIHIH
oriepaTophl TYPIHAE OHBI KbICKAIIIA )Ka3y MYMKIHAIN Oomaapl. Ilukmmik

IIporpammanayaarst HHKJ TYpJepi

ApudMeTHKANBLIK ITHKJI. Kagamasig (urepanms) UK.
Opeiagany cans! desriai Opsiagany causl fesricia
For napamerpui While
UK MAPTTHL UKL

aNrOpUTMIEPAl MporpaMmanay TiJiHE ayaapaTblH apHailbl onepatopiap
Oap. Huknaik onepaTopiap KOJIaHybIHA Kapaid €Kl Typre »KiKTele/Il.
Erep anroputMmi Kypy Ke3iHAe KalTalaHyJbIH MapameTpJiepl albH aja
Oenrial mpolecTi YHUBIMIACTHIPY KaKeT 0oJica, OHJA mapameTpiii LUK
orepaTopsl KojmaHbluiaasl. MyHai oneparopra for omepatops! skaTaipbl.
Python-na for omeparopsl Oenrim Oip ecenrteyae KOpPCETIINeH MOHTE
KETKEHIe JIeWiH >kyMbic icteimi. [lapamerpiai UMK KYMBICHIH
22



yieiMaacTeipy yimiH, for omepatopeiH range() (QyHKIUSACHIMEH Oipre
KOJIIaHy KEpEK.

Ka3plinybl: for i in range(k, n, x):
-::*onepa'rop HeMeCe OpHeK ~,

range (K, n, X) ¢yskmuscel K-mam n — 1-re nmeliiH X KaJaMMCH
CaHj1ap TI31MiH yKacauibl.
1-  Tanceipma. K men N (1 <K <N < 100) apanbiFbiHgarbl 0apiabiK
KYII CaH]Ibl SKpaHFa MIbIFAPAThIH MporpaMMa Kypy.
#82-bet 1-tapsyrma
Kk,n=map(int,input().

split)) for i in Meicaxsr Hoarmmxe
range(k,n+1): 23 35 24 26 28 30 32 34
if  1%2==0:
print(i,end='
)

2- Ttancbipma. N (10 < N < 99) canbiHa JeHiHT1 €KiTaHOAJIbI
caHJap apaceiHAa eki 1udpel ga Oipaedt caHgapAbl SKpaHFa
IIBIFapaThIH IporpamMMma Kyp. Exitan6ansl can 10-HaH GacTaiabl.
#82-bet 2-tapsyrma
n=int(input(‘n="))

for i in

range(10,n+1):

a=1%10

b=i//1

. Meicansl Harume
0 if

34 11 22 33
a==b:

print(i, end=""
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3-TanceipMa. 8-ChIHBINT  OKYIIBUIAPBIHBIH ~ apachlHAa  0ackeTOom
yHipMeCiHE KaThICAThbIHJapFa OOMBIHBIH  Y3BIHBIFBI OOMBIHINA IPIKTEY
xypin katelp. Ipikreyre Oapisbirbl N (130 < okymsl 60itbl < 200)
OKYIIIbI KaThICKaH opl OoWJapbiHbIH, Y3bIHABIFEI K caHTUMETpAcH
OuikTepl FfaHa KaObUIMaHFaH. YHipMere OapiblFbl HELIE OKYIIbI
KaObuaanran? EH y3bIH OKyIIbl HEUIIHINI OpbiHAAa Typ? Mbeicana
OepUIreH OKYIIbLUIAP/IbIH OOMBI TIFIHEH €HI131IE/I].
#82-bet 3-tapsyrma
n,k=map(int,input().
split())s=0
mX=
0
oryn
=0
for i in range(n):
b=int(input('b="))
if b>k:
s+=1
if b>=mx
mx=Db
oryn=i
+1
print(s,oryn)

Mzicans: Hotnmxe Tycinikreme

7170 3 Boiier 170 cm 3 oxkymer Gap. Ex
165 180 171 135 143 175 169 2 Y3hIH OKVIIEI 2-OPLIHAA.

KIPICTIPIJITEH HUKJAEPII YHBIMJIACTBIPY
bipiHiH imIiHE eKIHIIICIH KIPICTIpIN

raniajanran OipHere KapanaibiM
LIUKIIEp KipicTipUIren uwuKjaep aen for L in range(1, n):
atanmanpl. KipicTipiareH HHMKIaepae 1mKi for j in range(1, n):

<l-oneparop>

IIMKJI CBIPTKBICBIHA TOJBIK €HYy1 Kepek. bip- & oo

OipiHE KIpICTIpUITeH €K1 KapamaibiM

OUKJJIIH ~ Ka3puly  Typt  l-cxemana

OepinreH. Kipictipiaren ITAKJIACPII I-cxema. Bxi kapanaiinin s ing

KYp/AeJai IUKJ el T¢ aTaibl. s
[{uknae KoJJaHbUIFaH N caHbl OYTiH

caHjap TuriHe xatajael. (1-cxema). Erep

24



nporpammaga Oip IMKJI KOJJAaHbLICA,

oHzaa oJ N-1 per xxymbic icTeial. Erep

nporpaMmajia KipiCTIpUIreH 2 UK KOJJaHbLIca, OHJA CHIPTKbI IIMKJI 1T
peT OpBbIHJAJIFaHJa 1Kl UK nen PeT XKYMBIC icTeWl. MeIcamsl,
TeMeHJIe OeplareH HukKiae chIpTKbl HUka 10 per, ki muka 100 per,
xanmsl 110 per xKymbIC 1CTEAI.

1) for i in range(1, 11): 2) for i in range(1,101):
for j in range(1, 11): for j in range(1, 101):
for k in range(1, 101):

KipicTipiiren uukijgep KeMmeriMmeH OapiblK HYCKa TEKCEpUIeTiH
KarJanapapl KapacThIPbUIATBIH €CENTEpJl IIbIFapyFa KOJJaHFaH
tuiMmai. bipak uuknaepi 6ip-0ipiHe 2-3-TeH apThIK KIPICTIPY THIMCI3.

1-tancbipma. KipicTipiireH uUuKiIgep KeMeriMeH JAepektepal N=5
KarJanbl YIIiH TIKTOPTOYPHIII TYPIHIE dKpaHFa IIbIFapy. TarnchipMaHbI
OpbIHJIayJla IIapT TEKCepPy OIepaTopbIMEeH LMKIJAEPAl KipiCTIpim

naiigajlanrad TAIM/IL
1) 2) 3) 4) 3)
11111 11111 11111 10000 00001
11111 00000 22222 01000 00010
11011 11111 233333 00100 00100
11111 00000 44444 00010 01000
11111 11111 55555 00001 10000
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#86-b 1.1-t
n=>5
for i in
range(n):
for J in
range(n):
if iI==2 and
J:: .
print(0,end

else:
print(1,end
="")print()
#86-b 1.2-t
n=>5
for [ in
range(n):
for j in
range(n):
if 1==1 or

print('0',en
d="")
else:
print('l',en
d="")print()
#86-b 1.3-t
n=>5
for i in range(n):
for J in
range(n):
print(i+1,e
nd=""
print()
#86-b 1.4-t
n=>5
for i in
range(n):
for j in

26



range(n):

if I==]:

print('l',en
d=""
else:
print('0',en
d="")print()

#86-b 1.5-t
n=>5
for [ in
range(n):
for j in
range(n):
if i+j==n-1:
print('l',en
d="")else:
print('0',en

d=" ") print()
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WHILE HUKJII
E val mukiaaiH ekidm O1p Typl — mapT

LMK while- TIBIH KYMbICbIMeH | While <wapr>:
tanpicabiplk. Illapt 1wk while-gbig LMK AEHEC]

. . ) <1-onepaTtop He epHeK>
KYMBIC icTey peri l-cxemMama OepiireH. e
[TapT nukm while (33ipre) pezepBTik ce3l
MCH IHUKJI IHOapThl <mapT> JIOTUKAJIBIK < N — ONEepaTop He apHex>
TUITETT OPHEKTEH Typajabl. [luki immHaeri I-cxema. while nuxinin

swasba Typl

oriepaTopJiap OpbIHJAYABI  OacTamac

OYpBIH LMKJ IIapTHIHBIH MOHI TEKCEpiiei.

[TapT «akuKaT» MoHIH KaObL11aca, UK 63

KYMBICBIH JKaJaFacTeIpanbl. Erep epHeKTiH

MOHI  «KajgraH» OoJica, OHJAa LMK

KYMBICBIH asiKTauapl. backa oreparopibl

HEMECE OPHEKTI UK

imiHAe opHajacTelpy yuriH, While MeH 1ukiI mapTel Ka3bLIFaHHAH
KeuiHri xongapaa 4 0oc opblH Tactanm xa3zy KaxeT. L{ukn imriHe
OpHaJlaCKaH omepaTopyiap MEH OpHEKTEp ITUKJI IIApThl )KAJIFaH MOHIH
KaObLIIaFaHIlla peTiMeH opbIHAana oepeal. Erep 1y mapThl JKajifaH
OoJica, OHJa LMKJ JIEHECI OpBhIHAAyAbl OacTamaii-ak ©3 >KYMBICHIH
TOKTATaJIbl.

Mlapr uurai while-nsix epexmeniri:
MUK KAalTATAHY MIAPTHL UK JeHecl K YMEIC icTeMell TYpLIN
TeHCepLIenl,
+  IApT HUKJL DUET cansl Oeariciz Gonran smarmaiinapasl Kapac-
TEIPFAHIA KOJJAHELIALLL
1-ecem. N Hatypan canbl OepuireH. Coi CaHHBIH UUQPIAPBIHBIH
KoOEUTIHIICIH TabaThiH OJIOK- cXeMma KypacTtelpy. EcenTiH mnporpamma
KOJbIH ka3y.
#90-b 1-
tapsirmap=1
n=i nt(| n put() MEIcaas Hoatnxe
) while n>0: 4582 320
p=p*(n%
10)
n=n//10
print(p)
2-ecen. N Hatypan canbl OepinreH.Cosl CaHHBIH Helle TaHOAIbl caH
CKEHIH aHBIKTAaUTBIH OJIOK-CcXeMa KYPBII, IIporpaMma KOJIBIH JKa3zy.
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#90-b 2-tapsirma
n=int(inp
ut())s=0
while Meicaasl Horuixe

n>0: 8361270 | 7

k=n%

10

s=s+1

n=n//

10
print(s)
3-ecen. N Harypan canbl OepuireH. Conl caHHBIH UU(pIapbIHBIH
apachIHIAFbl €H YJIKEHIH TabaThlH OJIOK-cxema Kypy. EcenTiH mporpamma
KOJIBIH JKa3zy.

#90-b 3-
tapsirma
n=int(input())
m=0

while

n>0:

k=n%

10 if

m<K:

m=

Kk

n=n//

10
print(m)

CONTINUE HUKJIIH BACKAPY

[IporpamMma opbIHIANYbl OapbICHIHAA ITUKI KYMBICHIH OacKaphIl
OTBIpYFa, OHBIH JKYMBICbIHA apanacyra Typa keneni. I[Iporpammanay
KE31HJIe aFbIMAaFrbl UK KaJgaMbl (UTEpalusi) KYMBICHIH IIApPT KOO
apKBLIbI TOKTATHIN, OIpACH Kellecl MUK KaJaMblHa (UTeparus) oTyiHe
Ooazel. Bystaii icreyre continue HyCcKaysIbIFbl KOMEKTECETI.

Continue (kaaracTeipy) — Oenrimi Oip KOWBUIFAaH IIAPTTHIH
KOMETIMEH aFbIMIaFrbl ITUKJI UTEPAIUSCBhIH TOKTATHIM, KEJIeCl IIUKI
UTEPALMSIChIHA aYBICTBIPATHIH UK HYCKAYJIbIFbI.

Continue  HyckayJIbIFbl IMKJIIH OacklHA  OIpJieH  aybICYbl
KamMTaMachI3 eTe/li. bysl HycKaynbIK apKbUIbl KeW JKaFaaiiapaa MUKIAep/Il

Mgeicaasl Hoartuxe

70856954 9
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KIpIKTipin madpananyaaH cakraiasl. CONtinUe HyCKayJIbIFbIH IMKJIIH
eki Typi: for mapamerpm ukai men while mapt mukiiHze KongaHyra
oonanml (1, 2-cxemanap).

for i in range(k, n, x): while <wapT>:
<1-0NepaTop HE BpHEeK> <1-0NepaTop HE BPHEK>
<2-0NepaTop He BpHEeKR> <2-0NepaTop HE BPHEK>
if < wapr>: if < wapTt>:
continue continue
<N -=—0Neparop He BpHER> <N — ONepaTtop He epHeK=
I-exema. for purmiHe Kongany 2cxema. while purnine Kongany

l-ecen. K men P apanbirbiHgarel COHFBI ITMMPHI t-Fa TEH caHIapAbl
AKpaHFa IIbIFapaThIH IpOrpaMMa KOJIbIH KYPY.
#94-b 1-t
K,P,t=map(int,input()
.SP | |t()) for i in MEIcaas! Harumxe
ra_r}ge(K,P+1): 1039 7 17 27 37
|
1%10!
=t:
contin
ue
print(i,end=""
2 - ecen. N HaTtypan canbl OepiiireH. Con caHaa Ke3aeceTiH OapIibIK
P undpsin emipin tactay. CaHzbl Kepi peTIieH dKpaHFa MIbIFapaThiH
nmporpaMma KoJiblH KYpy.
#94-b 2-t
N,P=map(int,input().
split())while N!'=0:
k=N%
10 MEIcaIEl Hartumxe
N=N// 2547585 5 8742
10
if k==P:
continue
print(k,en
d=")
3-ecen. AFBUIIIBIHHBIH Killll OPINTEPIHEH TYPAThIH S K0 OepiireH.
Ochl KOJJIaH AAYBICTHI JBIOBICTHI OCNTIIEHTIH OpINTEPAl OImipir,
JaybICCHI3IAPbIH JKpaHFa IIBIFAPATHIH TMpPOrpaMma KOJBIH KYpPY.
AFBUIIIBIH TUTIHAC aIThl aybICThI IbIOBIC Oap. Oaap: a, €, 1, 0, U, Y.
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#94-b 3-t

s=inpu
t() fori MEIcadnI Hoarnmxe
ins: knkauseqgivtraa knksqtr
If iI=="a' or i=="¢' or i=="1" or I=="0' or
i=="u' or i=="y":continue
print(i, end=")

4-ecen. Hayprwi3 alibinga KaszakcTaHHbIH OapiiblK OHIPIHIE aya paiibl
KyObuIMalibl keneai. KexkTteM MIbIFbIN, KYH KbUIBIHCA /1, KeW KYHJEepl aya
TeMIiepaTypackl HeJIeH ToMeHaeal. Enimi3z OolibiHIIIA HAyphI3 albIHBIH
A wMen B (1<A<B<31) xyHzaepi apaiblfblHAAFbl OpTallla aya
temrieparypacel Oepiuired. Continue-mi naiiganassiln, TeMIepaTypa
HOJIJICH KOfapbl OOJIFaH KYHJIEPAIH CaHbIH AHBIKTAUTBIH Iporpamma
KypacTelpy. JlepekTepai eHri3y TiriHeH OpbIHaIaIbl.
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#94-b 4-t

A,B=map(int,input() Muicans: Hoatmxe
split())s=0 10 19 .
for i in 534-23-147107
range(A,B+1):
aua=int(input(
)
if
aua<0
contin
ue
S=S
+1
print(s
)
BREAK ILIMKJIIH BACKAPY

[Iporpammanay Ke3iHIE IUKI YKYMBICHI MaKCaT E€TIJITeH HOTHIKEre
’KETKCH YaKbITTa OHBIH )KYMBICHIH TOKTaTyra Oojambl. On ymria break
HYCKAyJIBIFBIH TIaiijalaHaMBbl3.

Break (y3imy) — Oenrini Oip KOWBLIFAH IapT OPBIHAATYBIMEH
arpIMJIaFbl IUKJ KYMBICBIH OIpJ€H TOKTATBIN, MPOrpaMMa >KYMBICHIH
IIUKJIJICH IIBIFAPBIT, Opi Kapai >KaJFacThIPaThIH IIUKJI HYCKAYJIBIFBI.

Python-na break HyckayabIFbI IIUKIT )KYMBICBIHA 9CEP €TETIH CHIPTKEHI
dakTop maiima OoiraH Ke3me LUK Oy3yra MyMKiHAik Oepemi. Break
HycKayIbplrbiH  fOr mapamerpimi mmxm wmen While mapr nmxmiame
Koiaanyra Oonanbl (1, 2-cxemanap). Cxemanapaa KepcCeTUIreHIEH,

foriin range(k, n, x): while < wapr>:
<l-onepaTop HE BpHEeR> <1-OnepaTop He BpHex>
<Z2-onepaTtop He spHeK> <2-0nepaTop He BpHex>
if < wapr>: if < wapr>:
break break
< N-0NepaTtop He epHex> < N-ONEepaTop He BpHeK>
I-exema. for nuEITiHe KOIIAHY 2-cxema. while nuraine Kongany

break-tiH mnporpammama ka3pUTybIHAA CONtiNUE  HYCKAayJIbIFBIHAH
AlbIPMAIIIbUIBIFBI KOK.

1-ecen. N Harypan canbl OeputredH. Con caHHBIH IU(pIapbIHBIH
apacwIH/Ia HOJ 00JIca, IIUKJI)KYMBICKIH TOKTAThIN, «Errory ce3iH, oWTiece
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CaHHBIH ©31H Kep1 Kapail 3KpaHfa MIbIFApaThIH IpOrpaMma Kypy.
# 98-6et 1-ecenm break

n=int(input(’

n="))s="
while n>0:

if Muicansl Hatuxe
n%10==0: 570256 Error
print(‘error preTe o551

)| break

s=s+str(n

%10)

n//=10

else:

print(

s)
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2-ecen. JlaTeiH opinTepiMeH «,» YTipi Oap S xon OepinreH. Ocbl
KOJIIAFbl YTIpre JEWiHT1 OpINTEp MEH OJapJblH CaHbIH JKpaHfa
IIBIFAPAThIH AJITOPUTMHIH OJIOK-CXEMAaChIH JKOHE IPOrpaMMachiH KYpy.

# 98-0et 2-ecen break

s=input('s=")
k=0
for i in
s: |if
break
k=k+1 Meicanst Haru:xe
print(i,end Alma, almurt jlma
print()
print('k='
K)

3-ecen. N Harypan canbl OepuireH. Con caHHBIH UU(pIapbIHbIH
apacblHJarbl €H KIIIciH TabaTelH Oyiok-cxemMa Kypy. EcentiH
nporpaMma KOJbIH a3zy.
# 98-0Oer 3-ecen
break
n=int(input('n="))
min=n
while n>0:
if  min>n%10:
m | Nn=n%10 Mercansr Hatnxe
n//=10 78856954 4
break
print('min=
', min)
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MACCUBTEPMEH K¥MbIC

KynryapoBa Aliiana A3aHKBI3bI,
MamnrbicTay 00/1bICBIHBIH 0L1iM
0acKapMachbIHbIH AKTAay KaJIacbl 00MbIHILA
Oistim OeJtiMiHIH «M.Oye30B aTbIHAAFbI Ne2()
JKaJmbl OUTiM OepeTiH MeKTem» KOMMYHAJABIK
MEMJICKETTIK MeKeMeCiHIH MH(pOpMaTHKA MIHI
MYyFaJiMi, Hegaror-capanubl

MaccuB — (¢ppaniyy3 TiTiHeH aygapranaa massif — KyarTsl, TyTac
nereHal Oinmipeni) OIPTEKTI 3aTTap HEMECe HbICAHJAPAbIH TYTac
aJIFaH/IaFbl >KUBIHTBIFBIH OUIIIPETIH YFBIM.

IIporpammanayna wmyHaaid Ti30€KTi OilpeJiiemMal MacCuB Il
KapacTeipaabl. bipael TUNTI AepeKTep/il OHJEYJe MACCHUBTIH poJii oTe
xKorapbl. JlepekTep/iiH Oyl Typl CaHIBIK TI30€KTep/l Oenruiey VIiiH
naljgagaHagel  Jecek, OHAa OapiblKk caHmap TOObI Oipaed aTmeH
(kebiHece Oip opimmeH) OenruieHeni. MaccuBKe KaThICYIIbLIApD MAacCHB
AIEMEHTTEP], PIEMEHTTEPIIH MACCHUBTErl OPHBI AJIEMEHT HMHJIEKCI AeMl
atananpl. KoMmmbroTepse eTe yJIKEH MeJIIepaer: OIpTUNTI AepeKTep/il
OHJICYJIE MACCUBTEP KEHIHEH KOJIAHBLIAbI.

MaccuB nereHimMi3z — Oip aTIleH aTajfaH, MHACKCTEITeH Oip THIITI
AJIEMEHTTEP JKUBIHTBIFBI. MacCUBTIH OapiblK 3JIEMEHTTEpl KaJblia
TI30€KTI TYpAE€ CaKTaJbIHAJbI KoHE OipiHII 3JeMeHT anpeci 0-aeH
OacTan UHIEKCTEIEI].

bipenmemai maccuBTep MaccuBTIH aTaybl, Mylenepl (3J€MEHT),
MYIIEJIEePIHIH CaHbl (MacCHUB Y3bIHBIFbI) KOHE KaOBUITAWTHIH MOHI
CUSKTHI MapameTpiiepi 6onanasl. Mpicanbl, ToMeHIe 1-chI30ana MaccuB
aTtaybl A, MacCUB Y3BIHJBIFBI N = 8 OOJFaH >KarJaljarbl KYpPbUIBIMBI
OepinreH.

Maccue Maccue anemeHTiHiK
aneMeHTiHiH Mani  Maccus ataybl WHAEKC

n[u]lnn]‘,ﬁ[z] _Ala]-n[s.] A [6] En
NNV Ve Vv
11| 7 | 9 | 18 . 5 | 6 | 78

1-ci30a. MACCHB KYDLUTBIMBL
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Bipenwempgi maccus

Maccueti
TaHbICTLIpY

Wugekcriy

Bipaei TunTi Maccue
Gacrankel MaHi anemeHTTepi

Kypanfau

from array import array ——
Araysl L A = array(«i», 2, 5, 10, 18, 20) A Tizimi 6yTiH can,
CUMBON, HAKTbI XaHe

Tizim XONAbIK TUNTEpAEH

KypanfaH
A=[12,'b",34.6, derevo’] L

Bipesmemai MaccuB 3JIEeMEHTTEPIH €HTI3Y
from array import array

A=array("i")
N=int(input())
A=[0]*N

for i in range(0,N):
A[i] = int(input())
print(A="A)
1- Tancwipma. Y3eiHaeiFel N-re TeH A[N] Mmaccusi Oepuiren (N<100)
Ochbl MacCHUBTET1 OH 3JIEMEHTTEPAIH KOCHIHBICHIH Ta0y.

Mpricaibl Hotmxe
MaccuB
V3BIHJBIFBI D
1 17
-2
6
-9
10

from array import array

A=array("i")

N=int(input())
S=0
A=[0]*N

for i in range(0,N):
A[i] = int(input())
for i in range(0,N):
if A[i] >0:
S+=A[i]
print(S)
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A ecedi. bipemmemuai, y3eiHabiFbl 10-Fa TeH A[10] maccuBi OGepinreH.
Ocbl MacCHUBTET1 OH 3JIEMEHTTEP CaHbIH Ta0y.
from array import array

A=array("i")
N=int(input())
S=0

A=[0]*N

for i in range(0,N):
A[i] = int(input())
print(A="A)
for i in range(0,N):
if A[i] >0:
S+=1
print(S)
B ece6i. bipemmemai maccuB Oepinred. Ocbl MaccuBTeri P canbiHa
KAJIJIBIKChI3 OOIIHETIH MAaCCUB AJIEMEHTTEPIH SKPAHFA LIBIFAPY.
from array import array
A=array("i")
N=int(input())
P=int(input())
A=[0]*N
for i in range(O,N):
A[i] = int(input())
for i in range(0,N):
if A[i]%P==0:
print(A[i])

[TporpamMmMasa Ke3aelCOK CaHIapablH TeHepamysachiH ainy ymrin Random
Moyl KoimaHeliaael. Random wmopymiameri Randint ¢yskmmschr
OeplIreH apaybIKTa Ke3/IeMCOK CaHaap bl ajajibl.

from random import randint
N =10
A =[0]*N #1 ... 100 apanbirbIHaaFrbl K€3IEHCOK CaH bl JKYKTEH i
for i in range(N):
AJi] = randint(1, 100)
print(A)
Hotwmxke : [69, 34, 50, 95, 57, 52, 43, 57, 46, 27]
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¥3piapirbl N-re TeH OomateiH A[N] Tizimi Oepiaren. Ochbl Tizimjeri
OapJIBIK >KYI 3JIEMEHTTEP/Il SKpaHFa IIbIFapy.
Ixom.
N = 5 #MaccuBTIH Y3bIHJIBIFbI 5-KE TEH
A = [0]*N #MaccuBTe 5 371€eMEHTKE OpbIH Oeseni
for 1 in range(0,N): #1 moH1 0-11eH 5-Ke neiliH e3repe/l
A[1] = int( input()) #MaccuB 371€MEHTTEPIH KOJIMEH €HT13Y
for i in range(0,N):
if A[1] % 2==0 : #MaccuBTer1 XYII 3JIEMEHTTEPI1 aHBIKTAY
print('A[',1,"1="A[i])

2 KO
from random import randint #Ke3neiicok cangap MoaymiH
N =5 icke Kocaabl
A =[0]*N for i in range(0,N):
Ali] = randint(1,100) #1 men 100 apanbIFbIHIAFbI KE3JIEUCOK
caHJapabpl MAaCCUBKE JKYKTEH I
for i in range(0,N):
if Ali] % 2==0:1
print ('A[',1,']==",Ali])
A ece0i. CriHbInTacTapblHHbIH TenedoH HeMipaepi A[20] maccuBiHae
oeputreH. Ocbl  TeneoH HeMmipiepl apacblHaH 5 UUQPpPBIMEH
asIKTaJIaThIH/IAPBIHBIH CAHBIH aHBIKTAY.
N=int(input())
A=[0]*N
s=0
for i in range (1,N):
A[i]=int(input())
for i in range (1,N):
if A[i]%10==5:
s=s+1
print(s)
B ecebi. B[20] maccuB snementtepiHiH MoHIH 20...50 apacbIHIaFbI
KE3ACHCOK caHJapaaH KypacTelpy. MaccUBTEr1 TaK OpbIHA TYpPFaH KYII
AJIEMEHTTEPA1 IKpaHFa IIbIFapy.
from random import randint
N=int(input())
A=[0]*N
for i in range (1,N):
Ai]=randint(20,50)
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print(A)
for i in range (1,N):
If 1%2==1 and A[i]%2==0:
print(A[i])
C ecedi. B[N] Oipemmemal Harypan caHaap MacCuBl OepiiareH
(1SN<100000). Ocel maccuBTe P-Fa ecenik caHaap/ibl SKpaHfa MIbIFapy.
bepinren mpicanga N=10, P=3.

MpuIcanbl Hotmxe
10 3 12 96 69 15 207
11 12 96 32 69 14
157 115 207
N,P=map(int,input().split())
A=[0]*N

for i in range (O,N):

AJi]=int(input())
print(A)
for i in range (O,N):

if A[i]%P==0:

print(A[i])

D ecebi. ¥3piaab1Fb1 N(2<N<999) TeH Ti30ek OepuireH. Ochl Ti30€KTe M-
HEH YJKeH Mytienepai P-ra aybICTBIpy. AYBICTBIPY HOTHIKECIH KOHE

aybICTBIPY CaHBIH J3KpaHfa mblFapy. bepinren mbicanga N=10, m=10,
P=30

Mpicansl Hotmxe
61030 303036308
112536908 AYBICTBIPY CaHbI =
4

from array import array

A=array("i")

N,M,P=map(int,input().split())

A=[0]*N

S=0

for i in range(0,N):
Ali]=int(input())
for i in range (O,N):
if A[i]> M:
Ali]=P
S=S+1
print(A)
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print("auysu sani=",S)
MACCHUBTIH EKI OJIEMEHTIHIH OPHBIH AYBICTBIPY

1-tanceipma. B[N] Oipesnemi maccuBi Oepinared. Ocbl MacCUBTEr m-
Il OpBIHJAFbl 3JIEMEHTHEH K-Ibl TypFaH 3JIEMEHTTIH OpPBIHAAPBIH
aybICTBIPBIN, MACCUBTI KaiiTa Oacnara Oepy.

1 xon

from array import array
B=array("i")

N, m, k=map(int, input().split())
B=[0]*N

t=0

for i in range (O,N):

B[i]=int( input())
t=B[m]; B[m]=B[K]; B[K]=t

print(B)

2 KOJI

from array import array
B=array("i")

N, m, k=map(int, input().split())
B=[0]*N

for i in range (O,N):
B[i]=int( input())
B[m],B[Kk]=B[k], B[m]
print(B)
Cypsinitay
A[N] Oipenmemai Hatypan caHgap MaccuBi OepuireH. OCbl MacCHBTI
©CY PETIMEH IIbIFapbIHIAP.
N=int(input())
A=[0]*N
s=0
for i in range (1,N):
Ali]=int(input())
A.sort()
print(A)
A[N] Oipemmemal HaTypal caHmap maccuBl OepiiareH. OCbl MacCHBTI
KEMY PETIMEH IIbIFapbIHIAP.
N=int(input())
A=[0]*N
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s=0

for i in range (1,N):
Ali]=int(input())

A.sort(reverse=True)

print(A)

OxkynbikTa 84 Oet 1-4 TanceipManapbiH LIbIFAPY

1 — TanceipMa
N,P=map(int,input().split())
A=[0]*N
for i in range (O,N):

Afi]=int(input())
print(A)
for i in range (O,N):
if A[i]%P==0:
print(A[i])

2- taniceipma. Kepiinep
N,M=map(int,input().split())
A=[0]*N
for i in range (N):

Ali]=int(input())
for i in range (N):
if Ali]==M:
print(A[i-1]+A[i+1])

3 — tanceipma KocbIHIbI
from array import array
N=int(input())
A=[0]*N
S=0
for i in range(N):

Afi]=int(input())
for i in range (N):

S=S+A][I]
print(S)

4- TaniceipMma [311ey

from random import randint

N=int(input())

A=[0]*N
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for i in range(N):
AJi]=randint(-100,100)
print(A)
for i in range (N):
if A[i]>0:
print(i)

EKIOJIIEM/II MACCUB

Exi esmemai MacCUBTEp/E€ KO MEH OaFaHHBIH KHUBUIBICYBIH/IA
OpHajacKaH opOip 3JEMEHTTIH OpPHBI KOJ MEH OaraH WHIEKCTEPIMEH
anbiKTanaapl. COHABIKTAH €K1 eJIIMIeMJ1 MAacCHBTI CHUIMATTay YIIIH €Kl
WHJIEKC KOJIIaHbLIaIbl.

Mpeicanst A(4,3) exi emmemai maccuB OepiiciH. MyHparbl, 4 —
xKoymap caHel, 3 — Oaranmap canbl. JKon meH Oaranpap 0-meH Oacrar
uHJEKCTenenl. MaccuBTe Oenrui Oip 3J€MEHT SKpaHfa IIbIFapy YIIiH,
MAaCCHUBTIH aTbIH, KOJI UHJICKCIH, OaFaH MHJEKCIH KOPCETY KepeK.

print(A[2][1])

[Iporpammanayna  opOip  3J€MEHT  JKOJJIBIH  HOMIpi  MeH
KUBLUIBICHIH/IaFbl OaFaHHBIH HOMIpP1 OOMBIHIIIA aHBIKTAJIFAH JACPEKTEP/IIH
KOJIbI €K16JIIEM/II MAaCCHUB JEM aTayaJibl.

3=+ 1 2 3 4 Exienwempai maccueTi  TIKTepT-
|3 10| 4| 2|7 | comumimon bypbilThl KecTe Aen Te ataiabl. Exi
Aij enwemai A[n][m] maccueiHge n*m
2| 417 3| B | vwvonss e snemeHT 6onaapl. Meicansi, A[5][7]
s[1ls]glg] ™ MaccueiHge 35 3nemeHT Gap.
— Erep n = m bonca, oH4a on KBagpaT-
Al2111) = TbIK, Maccue bonajbl.

3-cypem. Matpuua 3nemeHTTep1
N=int(input())
a=[ [0 foriin range(N)] for j in range(N)]
for i in range(0, N):
for j in range(0,N):
a[i][i]=int(input())
for i in range(N):
for j in range(N):
print(a[i][j],end ="")
print()
print(a[1][2])
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1-ranceipMa. Exienmemal A[N][N] kBagpaTThik MaccuBl OepinreH. Ocobl
MacCHUB 3JIeMEHTTepiHe 1 MeH 9 apanbIFbIHAAFbl KE3JICHMCOK CaHaapbl
KYKTCY.
from random import randint
N=int(input())
a =1 [0 foriin range(N)] for j in range(N)]
for i in range(0, N):
for j in range(0,N):
a[i][j]=randint(1,9)
for i in range(N):
for j in range(N):
print(a[i][j], end ="")
print()
A ecebi. A[N][N] exienmemuai maccuBi OepinreH. Ocbl MacCHBTIH 0Oac
JIMaroHaJlHJIe OPHAJIACKAH 3JIEMEHTTEP/I1H KOCBIHBICHIH Ta0y.
from random import randint
N=int(input())
A =[]0 for i in range(N)] for j in range(N)]
for i in range(0, N):.
for j in range(O,N):
Ali]l]=int(input())
print(A)
S=0; i=0
#bas dioganaldy anyktau
for i in range(N):
for j in range(N):
ifi==j:
S+=A[][]
print(S)

B ecedi. A[N][N] exiemmemmi MaccuBi Oepinred. OcCbl MaCCHBTIH
’KaHaMma JHaroHaliHIH TOMEHT1 OeJriHAe OpHaJacKaH J3JEMEHTTEPIH
apacbIHaH HOJITE TCHIASPIHIH CaHBIH aHBIKTAY.
from random import randint
N=int(input())
A =[O0 foriinrange(N)] for j in
range(N)]
for i in range(0, N):
for j in range(0,N):
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A[i][j]=randint(0,1)
print(A[i][j], end="")
print()
S=0;
for i in range(0,N):
for j in range(0,N):
It i>N-j-1 and A[j][i]==0:
S+=1
print(S)

C ece0i. C[n] [m] exiemmemMai maccuBi OepiareH. OCbl MacCHUBTIH €H

YJIKEH 3JIEMEHTIH Taly.
Oxkynbiktan 113 6et, 2 Tanceipma Hennep canbl
N,M=map(int,input().split())
A =[O0 for i inrange(N)] for j in range(M)]
for i in range(0, N):
for j in range(0,M):
Alil]=int(input())
print(A)
S=0
for i in range(N):
for j in range(M):
if A[i][j]==0:
S=S+1
print(S)
®AUJTJTAPMEH K¥MBbBIC

AanpnadeprenoBa I'yab3aga OHgaranoBHa,
ManfbicTay 00JbICHIHBIH OLTIM

0acKapMachbIHbIH AKTAay KaJ1acbl 00MbIHILA
Oistim OeJtiMiHIH «Nel4 kannbl OitiM OepeTiH
MeKTeI» KOMMYHAJIBIK MeMJIEKETTIK
MeKeMecCiHiH MHpopMaTHKa IHI MyFaJsIiMi,
neaaror-3eprreyui

CabakTbiH MaKcaThl: Python mporpammanay timiaae ¢aiiasl oKy

KOHE JKa3zy

®daitn nerenimis He?
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daiiln — KOMIIbIOTEPAE OUTTEP Ti30€r1 TYPIHAE CaKTaJFaH JIEPEKTEP
xuHarbl. Python —pa »acamfaH mnporpamMma KeMeriMEeH (aliijarsl
JIEPEKTEP/Il OKyFa, OHbI OHJICN dKpaHFa Hemece Oacka (aiiyra cakTayra
oonanpl. Dalingasl OKY JKOHE JEPEKTEp a3y YIIiH, OHbI alJbIMEH OHbI
amy kepek. JXKyMmbIc askTanFraH CoOH (aiiiara KaTbhICThl pPeCcypcTapibl
0ocaTy YIIiH OHbI )Ka0aMbI3.

@ainapiy 2 TUIl 0ap: MITIHAIK KOHE OMHAPJBIK. MOTIHIIK
dailngapaa amgamra TYCIHIKTI CHUMBOJIIAp Ti3iMi CaKTallajbl, SFHU
MOTIHJAEP cakTanaabl. bIOKHOT HeMece Oacka Ja CTaHIAPTTHIK MOTIHAIK
penakTopyap Qaiagapasl OKbIIT Ty3eTe ananbl. buHapibik daitngap
KOMIbIOTEpAEeri ke3 kenreH aitngap.  byn tunteri  daiingapaa
IObIOBICTAp, CyperTep, OehHenepaiH eKLJIIK KOATapbl CaKTajapbl.
bunapneik Qaitnmgap koaranran gopmMana KepiHic Tabajbl, KapanaibiM
cuMBoOJIIap opHbIHA 0-1ikTep MeH 1 KommaHbuiaabl. buHapibk danngap
bin opmaTbiHIa caKTaIa Ibl.

dalngapMeH KYMBIC JereHJl Kajaid TyciHcek Oomaawi? JKamrisl,
Python GargapiamachiHbIH 631 .py(11aii) GailIbIMEH CaKTajbIil OTHIPA/IbL.
byn Python-ueiy ¢aiinel geren ce3. bipak (aitnmapMen KymbiC JiereH
ce3 Oacka Oip (aiinga cakranFaH, MbIcalibl .tXt ereH 6acka Oip aitnma
CaKTaJiFaH 0oJica, OHBl OKY Kepek OojaJbpl >KOHE OFaH jXa3y Kepek
0onazasl. Coun ke3ne dailsiTapMeH KYMBIC JKacay KEpeKIli3.

@aiinasl amy ymid Open() Amry aereH koMmanjaa Oap. A xaly
yurin Close() komaHgachiH mnaiianaHaMbi3. JKoHe OlpHeEIlIe pexumaep
KOJIIaHbLIAIbI.

Open() GyHKIMSCHIHBIH KYMbBIC PeKUMI

Pexum Kb13MmeTi

TypJiepi

‘r’ Dalpl MOTIHIIK PEKUMJIC allajbl

‘w’ Kana daiin xacan, oFaH MOJIIMET JKa3aJibl

‘a’ AnnpiH ana xacanraH ¢alapl aliblll, OHJAFbl ka3z0amap
COHBIHA KaHA JIEPEKTEP KOCHIT JKa3a bl

‘b’ daiinpl OMHAPIIBIK PEKUM/IC allla bl

‘v’ Daiapl MOTIHIIK PEKUMJIC allabl

‘4 daiapl OKy MEH JKa3y YIIH aIiajbl

Python Oarmapnamaceinna QaiimMeH oOpbIHAAIATBIH —amangap 3
KE3E€HHEH TYpaJpbl.
1. ®@aiinas amry
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2. OKy HeMece xKazy
3. daitnapl xady
Python-na ¢aiii sxacay oJ1apbIH KapacThIpaibIK.
1. Python opnanackan Oymara .txt Tuninzae ¢aiia kacay. TiHTYipaiH
KOMETIMEH KOHTEKCTIK MEHIOA1 IIakblpy apkbuibl: Co3nath —
bi1oKHOT OYHpPBIFBIMEH;

2. Python-marer open()  QyHKIMSACHIHBIH KOMETIMEH aBTOMATThI
Typae Kypyra Oonaabl. Open() (yHKUMACBIHBIH €Ki MaHbBI3/bI
napametpi 0ap: dailn ataybl xkoHE (YHKIUSHBIH KYMbBIC PEXUMI
Kipeni.

Python-uprHy mporpammaniap KypyHIblH HHTETpalysiIaHFaH OPTachl
(IDLE) kaOwikmia (o0omnouka; shell) peringe Oepinren. «shell» ces3i —
KaOBIKIIIa JereH/ 11 OUIIpe/l.

Python-na ¢aiin sxacayasiH 1-5K0JIBIH KapacThIPaNBIK.

En angeimen JKyMmbic ycTeniHe mamka Kypbin anaibiK. Cosl mankaHbIH
imriHe >xaHama Ma3ipJieH: Co3nath — BJIOKHOT OYHPBIFBIH OpPBIHAANMBI3.
Ambuiran braokHoT TepeseciHe at Oepemi3 . INPUT TekcTik ¢ainbH
KypaiblKk. Ocbhl  KypbUlFaH bIOKHOT  (aliablH  alibll, MOTIH
eHrizeMi3.«Seminarga sattilik!» ce3in xazpm, ®aiin — CoxpaHUTh
OYMPBIFEIMEH CaKTaMBI3.

e Bl e oo s )

Enml Python Garmapnamacein amambi3 ga, Shell 6erinen File — New
file (ctrl+N) OyiipbIirbiMeH jkaHa 0eT Kypambi3.KoIbIMBI3/IbI JKa3aMbI3.
1-ranceipma. INPUT.TXT dainasiHgarsl co3/i OKbINI HITHKECIH
0acka daiuira xka3sy.
f1 = open(‘INPUT.TXT’, ‘r’)

2 = open(‘OUTPUT.TXT’, ‘W’)
s=f1.readline()

print(s)

f2.write(str(s))

fl.close()
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f2.close()

M = | file1 - [m} x
— -
«— ~ 1 » CEMWHAP KY2KATTAPBI > filel ~ [$] 2 Nowck s: filel
- Wma lata nameHenma Tvn
3 BoicTphIi goctyn .
Ll 1 08.02.2023 10:05 Python Fi
[ Patouwnii cTos A o esep - ython File
=l ineuT 08.02.2023 10:04 TekCTOBbIA AOKYM...
B 3arpysem »
D OUTPUT 08.02.2023 10:05 TekCTOBLIA AOKYM..
5 Dokymentor #
=] VsoBpaxern & } esepl.py - C:/Users/Admin/Desktop/CEMWHAP KY>KATTAPGI/filel/esep1.py (3.7.2
7-cbiHbin BXE 3 File Edit Format Run Options Window Help
f1 = open('INPUT.TXT', 'r'") N DT — E s
esep5 £2 = open('OUTPUT.TXT', 'w') B INPUT - Borric
file1 s=fl.readline() @arvin [lpaska @®opmat Bwa Crnipaska
print(s) Seminarga sattilik!
CEMWHAP K¥X/4 : g : —
K f2.write(str(s)) _ | OUTPUT - Bnokkor - m} X
& OneDri fl.close() ~
nelrive £2.close () ®awin [lpaska Q@opmat Bwa Cnpaska

lSeminar‘ga sattilik!
= 370T KOMMBIOTEP

E Buaeo

@ NokymeHTsl

W 3arpyzkm

=] Msobpaxenna

b Myszsika

W NRvaune A o il S

3nemeHTOoB: 3 BoibpaH 1 3nemel

KonapIMbI31pl ka3bill OOJFAaH COH HOTHXKECIH KepyiMi3 Kepek. Run —
Module run (F5) OyiipeirbIMeH cakTan ajambi3. EH OachIHIA amibIi
aJFaH TanKaMbI3JbIH 1lIiHEe aTtay Oepin cakrtaiiMbiz. Shell OerineH
MOTiHIMI3I OKU ajaMbi3. JKone ne aBroMartel Typjae OUTPUT daitnb
KYPBUIBII OHBIH 1IIIiHE JIe MOTIHIMI3, SFHU HOTHUXKE IIBIKTHI.
2-tancbipma. @aiiiga 2 OyTiH caH ka3puiFaH. CaHaapabiH
KeOelTiHaiCiH 0acKa (aiiira xa3zy.

Input.txt Output.txt

15 25 25

JKorapeiga aiteurran >xoinmMeH KoOpiKbIH Kypbll anambl3. BIIOKHOT
KOChIMIIIAChbIHA 2 OYTiH CaHJbl €HTI31N cakTaiMbI3. Opi Kapail Python
OarnapiamackiHaa JKaHa O€T albli, KOABIMBI3bI Ka3aMbI3.

& Python 3.7.2 Shell — | =
File Edit Shell Debug Options Window Help
MNew File Ctri+=N P:-S9a3ffc04%2, Dec 23 2018, 22:20:52) MsSCc w.1216 32 bit

Open.. Ctri+O . . . .
Open Module Adtatd y "credits"™ or "license ()" for more information.
Recent Files L

Module Browser Alt+C
Path Browser

Save Ctrl+5
Save As.. Ctrl+Shift+5
Save Copy As.. Alt+Shift+S
Print Window Ctri+P
Close Alt+F4
Exit Ctrl+Q
[ Python 3.7.2 She — O >

File Edit She Debug Options Window Help

Python 3.7.2 (tags/v3.7.2:%a3ffc04%2, Dec 23 2018, 22:20:52) [MSC v.1%916é 32 bit
(Intel)] on win3Z2
Type "help"™, "copyright", "credits™ or "license ()" for more information.

[ — } esepl.py - C:/Users/Admin/Desktop/filel/esepl.py (3.7.2 - (] pat
223 File Edit Format Run Options Window Help

fl = open("INPUT.TXT"', 'r'")

f2 = open('OCUTPUT.TXT', 'w')

a= int(fl.readline())
b= int(fl.readline())
s=a*b

print(s)
f2.write(str(s))
fl.close() 47
f2.close()




| & o
rnaeHan MoaennTLCcA Bua g

T > filel ~ (&) L2 Mowck B: filel
~ Knmna [aTa usMeHeHuA Tun

# BuicTpoiii aoctyn

=| QUTPUT 06.02.2023 09:20 TekCTOEbIA AOKYM...

=| INPUT 06.02.2023 09:08 TekCTOBLIA A0OKYM...

I PaboumiA cTos

¥ 3arpyskn .
Py # esepl 06.02.2023 09:19 Python File

=| dokymeHTEl
= MzoBpaxeHn
®ain [paska @opmat Bwa Cnpaska
15
file1 25 | OUTPUT - BaokHot — O >

7-coinbin BB 3

AnnabepreHoea ®ain Mpaska ©®opmat Bwua Cnpaska

EXE 2-TokcaH |375
@ OneDrive

W 3TOT KOMNBIOTED

m Buaeo

Python-ga darin sxacayabiH 2-)KOJIBIH KapacThIpalbIK.
By sxonp1 TaricelpMa OpbIHAAY OapbICHIHIA TYCIHEMIS.

3-tancbipma. Input.txt MoTiHaik (ailabiHaa apanapbl 60C OPpbIHMEH
a)XXpIpaTbliiraH a,b,c OyTiH canaapsl OepinreH. Ocbl caHIapaAbIH
apuMeTHKAJBIK OPTACHIH TA0aTbIH MPOrpaMMa KypacTbIp.
Hotmxeni Qutput.txt daiuibina Ka3.

Input.txt Output.txt

10 20 30 20

daitnmen xymbic KacaraH ke3ae open(), close(), read(), write()
KOMaHJaJdapblH YMBITIIaFaH XeH. JKyYMBbIC YCTelmiHEH Tanka aribI
anambl3. JKana ¢aiin ambin, inriHe AepeKkTepiMi3dl skas3wim, Input.txt
aTBIMEH O3 TMMalKaMbI3Fa CaKTalMBbI3.

Ecenrig xkoast:

fl=open.(‘Input.txt’, ‘r’)

a,b,c= map(int, fl. read(). split()) # map-canmap Ti3iMiH OKH
OTBIPBIN,OYTIH CaHFAa TYPJICHIIPE/I].

# int- Gemiek caHAbl OYTIH CaHFa aliHAJIBIPAIbI

# split() — >xomapl Ti3iMre TypIICHAIPY
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s=(a+b+c)//3
f2=open(‘Output.txt’, ‘w’)

f2.write(str(s))
f1.close()
f2.close() (# /I - GyTiH canra AciiH Oey)
| [ AW = |fiet - ] X
TnaeWas  Mogenutsca  Bug (7]
T > filel v O £ Nowck s: filel
o Wmsa v Jata nameHeHns Tun

# BuicTpeIf goctyn

31203 bl AOKYM...
B Pasounii cro, # |J_ Output 06.02.2023 12:03 TekcToBbIA AOKYM
= Input 06.02.2023 11:51 TekCToBbIA AOKYM...
& 3arpyskn A = B
- A esep2 06.02.2023 12:03 Python File
=] Dokymentel o 1;__;.; v - C/Users/Admin/Desktan/file1/esen? 3.7.2

=/ Nso6paxenn & File Edit Format Run Options Window Help

7-coiHbin X6 3 fl=cpen('Input.txt', 'r')

file1 a,b,c= map(int, fl.read () .split())
s=(atb+c)//3
Anpabepretosa f2=cpen('Output.txt', 'w')
EXGB 2-ToKcaH f2.write (str(s))
fl.close()
@ OneDrive f2.close () & Input — BaokHoT - O X
_ Qarn lNpaeka OQopmatr Bwag Cnpaska _
% 3107 KOMNBIOTED 10 20 30 |
B Buaeo _ | Output - Baok+oT = O X
@ LNokyMeHTsl Darin [Mpaska Qopmat Bua Cnpaeka
¥ 3arpyskn 29|
&= MzobpaxeHwna
J” Mysbika
B OFsaubwme A < ||

JnemenToB: 3 Boibpad 1 3nemeHT: 11 Said

Erep cakraran  (aitnpiMpi3  [laiiToH  GaiyIbIHBIH ~ KachIHJA
OpHaJlacmaca, oHja coyl (paitnra Gapap >Koiabl *a3ybIMbI3 Kepek. Coun
cebenTi >XeHUT Oony yiIiH Oip mamkara cakTaraH Aypbic. An Oacka
KEpre CaKTauThIH 00JICAK >KOJIBIH KOPCETIN Ka3ybIMbI3 KEPEK OO0 IbI.

Input() dyHKIHSCH apKbUIBI SHTI31ITEH JAePEK JKOJJIBIK THITKE YKaTaJIbl.
Konapr Tizimre typienaipy ymiin split() omicin kommanamerz. Canmap
Ti3IMiH OKM OTBIPBINT OHBI OipcH OYTiH caHFa adHaIABIPY yimiH Map()
(GYHKIIUSCHIH KOJITaHAMBI3.

4-tanceipMma. a.txt MITIHAIK (QailibiHaa apajapbl 00C OpPbIHMEH
AXKbIPATHIIFAH M 3KOHE P caHaapbl OepijireH. Ocbl caHIapaAbIH
COHFbl HUpIApbIHBIH KoOelTiHaiciH Tan. HoTmkeni b.txt
(paisibiHa xKa3.

49



a.txt b.txt

15268 14785 40

Ecentiyg xKoapbl:

fl=open(‘a.txt’,’r’)
f2=open(‘b.txt’,’w’)
m,p=map(int, f1.read(),split())
a=m%10

b=p%10

f2.write(str(a*b))

f1.close()

f2.close()

| @ = | filel - O s
rnaemasn MogenuTsca Bug

1 > filed v D O MNowck e: file

~ ma [llaTa nsmereHwA Tun

3 GeicTpuIf goctyn

-y -
A .02, 312 Py E
B Pabouni cro) & A esepl 06.02.2023 12:24 ython File
D b 06.02.2023 12:28 TeKCTOBbIA AOKYM...
¥ Zarpyzkm A -
D a 06.02.2023 12:22 TeKCTOBbIA AOKYM...
5| NokymenTal o
=] VsoBpaxer # E esepl.py - C./Users/Admin/Desktop/file1/esep2.py (3.7.2
7-chiHBin BXGE 3 File Edit Format Run Options Window Help
) fl=open('a.txt','c")
filel f2=cpen('b.txt', 'w')
AnpabepreHosa m,p=map (int, fl.read().split())
a=m%10
BXKB 2-Tokcan b=p%10 J a— BAoKHOT o
) f2.write(str(a*b)) .
& OneDrive fl.close() ®ain [lpaska Oopmat Bwa Cnpaska
£2.close() 15268 14785 -
% 3107 KOMMbIOTEP | b - Bnokxot
i Buaeo daiin TlNpaska ®opmat Bwua Cnpaeka
@ [JokymeHTsl |4@
¥ 3arpyzkm
| MzoBpaxerna
j) Myzblka
W NAveunne n <

a.txt ¢adne e3iMmi3 Kypcak, b.tXt c¢aiinel aBTOMATTHI Typae 63i
KYPBLIAIBI.

S-tancbipma. Quumnuana eceoi.

Enrizy ¢aitnbiabiy aThl: A.in

[srrapy daitnnbiabIy aThl: A.out

EcentiH jxayaObl (aliabIHBIH aThl: A.(C, Cpp,pas)
VYakpIT mekTey: 2 cex

Kanprra mektey: 64 meradbant
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A ece0i. Tak

Ex1 OyTiH caH A xoHe B Oepuneni. A-nan B-fa JieiiHI1 TaK caHIapIbIH

KOCBIHABICBIH Ta6BIHI>13.

MoautimerTepai eHri3sy ¢gopmarhi:
Enrizy daitnabiy OipiHii xoJbiHAa ekl OyTiH canaap A xoHe B (1<= A,

B<=10"9) 6epineni.

MoauiMerTepai ibIFapy popmarni:

EcentiH ’kayaObIH IIBIFAPBIHbI3

Mpeican

A.in A.out KomMmenTapuit
15 9 1+3+5=9

26 8 3+5=8

E?t'c‘i

fl=open(‘A.in.txt’,’r’) # reset —oxy
f2=open(‘A.out.txt’,’w”) # write - orcazy
a,b=map(int,fl.readline().split())

s=0 # integer

for i range(a,b+1) # b+1 —b canw 0a koca xipyi kepex

if 1%2==1
S+=1 #S=s+i

f2.write(str(s)) # str — xomra aybICTBIpaIbI

fl.close()
f2.close()

File Edit Shell Debug Options Window Help

Python 3.7.2 (tags/v3.7.2:9%a3ffc0452,

(Intel)] on win32

Type "help", "copyright™, "credits" or "license ()"

55>

Dec 23 2018,

File Edit Format Run Options Window Help

22:20:52) [MSC v.1916 32 bit

for more information.

fl=cpen('A.in.txt','r")
f2=open('A.out.txt', 'w')

5=0
for i in range(a,b+1):
if i%2==1:
s+=1
f2.write(str(s))
fl.close()
f2.close()

a,b=map (int, f1.readline () .split())

Main MNpaeka Qopmar Bua Cnpaeka

26

" Aout - BrokHoT

Main lMpaska Qopmatr Bwa Cnpaska
g

51




6-Tanceipma.

daisiga Oip Karapra XKa3blLIFaH YII CAHHBIH YJKEHIH aHBIKTAI,

HOTH:KECIH 0acKa daidiira xa3sy.

In.txt

Out.txt

100 25 75

100

fl=open(‘in.txt", 'r")
f2=open(‘out.txt’,'w")

X,y,z= map(int,f1.readline().split())

if x>y:

max=x
else:

max=y
If max<z:

max=z
f2.write(str(max))
f1.close()
f2.close()

;iefzézl-f Jsers\Admin\Desktop\file1\esepb.py (3.7.2

File Edit Format Run Options Window Help

fl=open('in.txt', 'r')
f2=cpen('out.txt', 'v')
X, ¥, 2= map(int, fl.readline().split())
Loy

max=x

max=y
1f max<z:

max=z
£2.write (str(max))
fl.close()
f2.close()

-
o] in - broksor -

Oain lpaska Qopmar Bua Cnpaeka

100 25 75 —
_ out- brokHor

Qain Mpaska Oopmat Bun Cnpaska
100
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HudopmaTuka nani myrasimaepine apuairan «Python 6araapaamacsiMen
JKYMBIC» TaKbIPbIObIHAA 00JBICTBIK CEMHHAP-NPAKTHKYM

2023 xbutrel 10 aknax Ne2 Axray Kanacsel
Tepara: Kusinosa Ilonman OpeiabacapKei3e
XaTHibl: KasbexoBa Aliman TeMipKyJIKbI3BI

Katbickanmap: 50 amam  (Tipkeni )

KYH TOFPTIbI:
Uupopmatrka mnoHi MyranimzaepiHe apuanran «Python 6armapmamaceiveH
XKYMBICY» TaKbIPbIObIHAA OOMBICTBIK CeMHUHAP-IIPAKTHKYMHBIH KOPBITBIH/BICHI.

TBHIHIAJIAbI:
Kusnosa lllonman OpsiHGacapKpi3bl:

- bBinim GepyniH OKy-oficTeMelliK OpTAIbIFBIHBIH JKOCHAPBIHA CIMKEC OTKEH
uH(pOpMaTHKa MoHI MyranmimMaepiHe apHanraH «Python GarmapnamMachIMeH JKyMBICH
TaKbIPHIOBIHA OOJIBICTHIK CeMHHAP-TIPAKTHKyMbIHA KOII KesiHizaep! CeMuHAPIBIH
makcatsl: [lemarorrepre — omictemenik  Konmay OkoHe  ic-Taxipube —anmacy,
LIBIFAPMALIBUIBIK QJIEYeTI MEH IlelarorukaiblK ebepririn mameiry (Cetineiimin
cezdep Koca bepineoi).

Cce3 COHIETEH/IEP:
MymaxaxoBa H:

-byrinri  nHdopmarthka ToHi MyranmimiepiHe YHBIMAACTBHIPHUIFAH CEMHHAp
XKOFrapFpl JieHreiine orri. Kenrteren ecenrepni mbirapbin yitpenmik. CemuHapna
YHpeHreH dic — Tocinmepai o3 Toxipubemue maiinananameia. CHUKepiepre skoHe
YHBIMIACTBIPYLIBIIAPFA PAKMET A TaMbIH.

Kupupmaepa A:
-Cemunapnan esimMe anmapsiM kel GoNbl. Aliarbl yaKbITTa HH(pOpMATHKA IOHI
MyFamimzepine cemuHap, Oaiikaymap keGipek Goica xoHe ge «Python
GarnapiamachiHay GLTIKTiNK apTTEIPY KypeTaph! Gosica ereH YCHIHBICHIM Gap.

Kusnosa Illonnan OpeiHGacapKeI3b:

-byrin wadopmatrka mani MyrFanivsiepine apranran cemmuuap oti. Cemunapia
KOpCEeTiIreH Imedepiik CHIHBINTApl opinTecTepiMi3re Keom KeMeriH THTi3Ai e
oitnaiimMbiH. CeMUHapnap opinTecTepiMisiis ToXIpHOECIH TONBIKTEIPY MAKCAThIHAA
YHBIMIACTBIPBUIABL. KaTbicybiiapmen Kepi GaiiiaHbIc OpHATBIN, YCHIHBIC—TTKipIepiH
ThIHZaABIM. boramakra sxocnapiapbIMbI3/ia KapacTeIPaThH 60J1aMBbI3.

53



KAVYJIbI ETTIL:

AyIaHBIK, KAIAIbIK OKY-91iCTeMeTiK OPTAIBIK 6acIbLIapbIHA:

1. CemwHap, KypcTapra KaThICKaH ap KaTHICYIIBI ay/iaH, KANa MeKTenTepiHiH
MyFaimMzepiMeH Kepi GaiiaHbic xkacay jKoHe QlleyMeTTiK XKelinepe Kapusnay;

2. llIprrapMalibUIBIKIIEH KYMBIC JKacalThIH lIeGep-Iearortep/in Taxipubecin
Tapaty ~ MakcaThlHJa aylaH, Kajajapaa Toxipube — anMacy ceMHHapIaphiH
YHBIMIACTBIPY.

Binim  Gepyain  oky-agicTemenik  OpTANBLIKTBIH HH(OPMATHKA TNOHI
Goiibinma Jmickepine (A.KasGexosa):

1. OTKi3inren ceMuHapIBIH MaTepHanapblHaH KXUHAK JalbIHIAY;

2. Toxipubecin GeickeH nenarorTepin JKyMBICTAPBIH AEYMETTIK XKeninepne
HaCHXaTTay, OPTAIbIK CalThIHA OPHAJIACTEIPY.

Tepaiibim HI.KusinoBa

XaTmbl A.Ka36exoBa
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	Сызықтық алгоримге программалар құру.
	1-тапсырма.Төмендегі фигураларды экранға шығаратын программаны құрастыру.
	Print(‘Shyrsha’)
	print('     *')
	print('   ','*'*3)
	print('  ','*'*5)
	print(' ','*' *7)
	print('','*'*9)
	shyrsha
	*
	***
	*****
	*******
	*********
	2.Сандар
	1
	22
	333
	4444
	55555
	2-тапсырма. Берілген сандардың цифрларының  бүтін бөлігін және қалдығын (//, %) табуға программа құрастыру.
	а.  a, b бүтін сандары берілген. Осы сандардың қосындысы мен көбейтіндісінің  соңғы
	цифрларының көбейтіндісін экранға шығару.
	a=int(input('a-man ber'))
	b=int(input('b-man ber'))
	c=a+b
	k=a*b
	n=c%10
	z=k%10
	print(n+z)
	б.  а натурал сан берілген. Санның соңғы цифрын табыңыздар.
	в.  Екі таңбалы сандардың цифрларының қосындысы мен көбейтіндісін табу.
	г. Үштаңбалы санның  1(жүздігі) және 2(ондығы)цифрларының қосындысын табатын
	программа құрастыру.
	ғ. Төрт таңбалы санның екінші (жүздігі)және үшіншіорында (ондығы) тұрған цифрларының
	көбейтіндісін табатын программа құрастыру.
	д. Екі таңбалы сан берілген. Бастапқы санның цифрларын кері орналастыру
	ақылы алынған  жаңа санды шығару.
	циклдік алгоритмдерді программалау
	For циклі
	Кірістірілген циклдерді ұйымдастыру
	#86-b 1.2-t
	#86-b 1.3-t
	#86-b 1.4-t
	#86-b 1.5-t
	While циклі
	#90-b 2-tapsirma
	Continue циклін басқару
	#94-b 1-t
	#94-b 2-t
	#94-b 3-t
	#94-b 4-t
	Break циклін басқару
	# 98-бет 1-есеп break
	# 98-бет 2-есеп break

